



শান্তি

নোবেল শান্তি পুরস্কার
পেলেন ইরানের ৩১ বছর
জেলবন্দি সমাজকর্মী
নাগিস মহম্মাদি

sangbadpratidin.in
epratidin.in

১৯ আশ্বিন ১৪৩০
৫.০০ টাকা

৮
সং
বাং
লা

প্রতিদিন

বড়জোড়া সংস্করণ

শনিবার

৭ অক্টোবর ২০২৩

সোনা

নয় বছর পর এশিয়াডে
হকিতে সোনা ভারতের।
ছাড়পত্র অলিম্পিকেরও



১০

বিক্রিপ্ত বৃষ্টি

সর্বনিম্ন ২৬°/৩৪° সর্বোচ্চ

১০ পাতা

সুপ্রিম কোর্ট, ধরনা দু'দিকেই ব্যাকফুটে রাজ্যপাল



■ অবস্থানের দ্বিতীয় দিনে বক্তব্য রাখছেন অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়। রাজভবনের সামনে রেড ক্রস রোডে। — শুভাশিস রায়

দার্জিলিংয়ে কথা হোক, নরম আনন্দ
প্রতিনিধি যাবে, কিন্তু
আসল বৈঠক হবে
এখানেই : অভিষেক
ততদিন ধরনা, দরকারে পুজোতেও

স্টাফ রিপোর্টার : অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়ের ধরনা ২৪ ঘণ্টার মধ্যেই খানিকটা নরম হলেন রাজ্যপাল সি ডি আনন্দ বোস। শুক্রবার অবস্থানের দ্বিতীয় দিনে দিল্লি থেকে তাঁর বার্তা, তিনি বাংলায় ফিরে বৈঠক করতে প্রস্তুত। তবে এখন দার্জিলিংয়ের রাজভবনে সেই বৈঠক হোক। এর উত্তরে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের সঙ্গে আলোচনার পর অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায় ঘোষণা করেছেন, “আমরা অহংকারী নই। ওঁর পদের মর্যাদা দিই। উনি তো এতদিন বাংলার বাইরে থাকছিলেন। এখন বাংলায় এসে কথা বলতে চাইছেন। দিল্লির থেকে দার্জিলিং অন্তত কলকাতার কাছে। যা-ই হোক, উনি দার্জিলিং আসবেন। আমাদের তিন সদস্যের প্রতিনিধিদল কথা বলতে যাবে। এর মধ্যে থাকবেন কল্যাণ বন্দ্যোপাধ্যায়, মহুয়া মৈত্র ও প্রদীপ মজুমদার। কিন্তু তাঁরা গিয়ে বলবেন আসল প্রতিনিধিদল কথা বলবে বলে কলকাতাতেই অপেক্ষা করছে। বিস্তারিত কথা এখানকার রাজভবনেই হবে। আমি ততদিন এই ধরনামঞ্চে থাকব। রাজ্যপাল কত দেরি করতে পারেন দেখব। যদি উনি পুজো পার করে দেন, তা হলে পুজোর মধ্যেও আমি এই ধরনামঞ্চে বসে থাকব। জেদের লড়াইতে ওঁরা আমাকে হারাতে পারবে না। আমরা সাধারণ মানুষের বকেয়া টাকার জন্য অধিকার আদায়ের লড়াই লড়াই।”

মোড় নেয়। রাজভবনের সামনে অবস্থানরত তৃণমূল নেতৃত্বের কাছে ফোন আসে বোসের। রাজ্যপাল জানান, তিনি তৃণমূল প্রতিনিধিদলের সঙ্গে দেখা করতে চান। তবে, কলকাতায় নয়, সেই সাক্ষাৎ হবে শনিবার বিকেল সাড়ে পাঁচটায়, দার্জিলিং রাজভবনে। জানিয়ে দেওয়া হয় ই-মেল মাধ্যমে তৃণমূল তাদের সিদ্ধান্ত জানিয়ে দেবে। তার পরই তিনজনের প্রতিনিধিদল উত্তরবঙ্গে রাজ্যপালের সঙ্গে সাক্ষাৎ করতে যাবে বলে জানিয়ে দেওয়া হয়। যার প্রেক্ষিতে রাজ্যপালকে অভিষেকের কটাক্ষ, “সাময়িক সম্মেলন করতে বাংলায় আসছেন। দেখবেন হয়তো তিন ঘণ্টা পর বিমান ধরে আবার চলে যাবেন। কেন্দ্রীয় মন্ত্রীরাও বাংলায় আসেন কয়েক ঘণ্টার জন্য, আবার রাজ্যপালও তাই। আর তৃণমূল মাটি কামড়ে মানুষের দাবি নিয়ে আন্দোলন করছে।”

শুক্লাবরং সন্ধ্যা থেকে রাত পর্যন্ত জমজমাট ছিল ধরনা চত্বর। বেলা বাড়তে থাকলে সমাবেশ বিরাট চোহারা নেয়। নেতৃবৃন্দের বক্তব্যের মাঝে মাঝেই ছাত্র-যুবদের গান এবং আবৃত্তি বেচিত্র আনছিল। সভা সম্বলনা করেন বৈশাখর চট্টোপাধ্যায়। রাত সাড়ে আড়াইটা বন্ধতা দেন অভিষেক। স্পষ্ট বলে দেন, “এই রাজভবনে এসেই আপনাকে আমার সঙ্গে, আমাদের সঙ্গে দেখা করতে হবে। যে ৫০ লক্ষ মানুষ চিঠি লিখেছেন, তা কলকাতাতেই আমরা রাজ্যপালের কাছে দেব। ৫০ লক্ষ চিঠি আপনাকে পড়াই।” শুক্রবার সন্ধ্যায় পরিস্থিতি হঠাৎই নাটকীয়

শ্রমিকদের স্বার্থ তিনি যে কতটা গুরুত্ব দিয়ে ভাবছেন তা বোঝাতে বলে দেন, “পুজোর আগে রাজ্যপালের জবাব না এলে ধরনা তুলব না। আপনাদের মুখে হাসি না ফোটাতে পর্যন্ত এই আন্দোলন চলবে। আপনাদের মুখে হাসি না ফোটাতে পারলে আমরাও হাসব না। আপনাদের আনন্দের ছোঁয়া না দিতে পারলে আমরাও আনন্দ করব না। আপনারা নতুন জামাকাপড় পরতে না পারলে আমরাও নতুন জামাকাপড় পরব না। দলের ভরফে এই সিদ্ধান্ত নিয়েছি।” রাজ্যপাল পদ তুলে দেওয়া নিয়ে সাংসদ সুদীপ বন্দ্যোপাধ্যায় সংসদে প্রস্তাব আনার কথা বলেন।

কেন্দ্রের টাকা শুধু সিকিমে, পাহাড়ে ত্রাণ বাবদ মমতাই ২৪ কোটি দিলেন অনীতকে

সংবাদ প্রতিদিন ব্যুরো : বাংলার প্রতি কেন্দ্রীয় বণ্ণনা ও বৈষম্যের ধারা বজায় থাকল। প্রবল প্রাকৃতিক বিপর্যয়েও তার অনাথা হল না। তবে কেন্দ্র টাকা না দিলেও উত্তরের ক্ষত মেরামতে জিটিএ-কে ২৪ কোটি টাকা দিচ্ছে নবায়।



■ তিনতা থেকে দেহ উদ্ধার এনজিআরএফের। শুক্রবার জলপাইগুড়িতে। — সুবীর এম

শুক্লাবর নবায়ের রাজ্যের মুখসচিব হরিকৃষ্ণ ছিব্রের সঙ্গে বৈঠক করেন জিটিএ প্রধান অনীত থাপা। তখনই মুখসচিবের ফোনে অনীতের সঙ্গে কথা বলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। বিপর্যয় কালিকাল্পের পুনর্গঠনে আর্থিক সহযোগিতার আশ্বাস দেন।

উল্লেখ্য, বিপর্যয়ের পর প্রধানমন্ত্রী সিকিমের মুখ্যমন্ত্রীকে ফোন করেন। সিকিমকে আর্থিক সহযোগিতার আশ্বাস দেন। তারপরই শুক্রবার কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রকের পক্ষ থেকে স্টেট ডিজাস্টার ম্যানেজমেন্ট ফান্ড (সিডিআরএফ) থেকে সিকিমকে ৪৪.৮ কোটি টাকা মঞ্জুর করা হয়েছে। স্বাভাবিকভাবেই

উপাচার্য নিয়োগ করতে পারবেন না বোস, নোটিস

স্টাফ রিপোর্টার, নয়াদিল্লি : উপাচার্য নিয়োগ নিয়ে শুক্রবার সুপ্রিম কোর্টে মুখ পুড়ল রাজ্যপালের। মামলা বিচারধারীনা থাকা সত্ত্বেও কেন রাজ্যপাল উপাচার্য নিয়োগ করেছেন, তা জানতে চেয়ে তীব্র ভঙ্গীমা করে সি ডি আনন্দ বোসকে নোটিস পাঠাল বিচারপতি সূর্য কান্ত এবং বিচারপতি দীপঙ্কর দত্তর বৈষ্য। এক সপ্তাহের মধ্যে জবাব দিতে হবে রাজ্যপালকে। শীর্ষ আদালত জানিয়েছে, পরবর্তী শুভানিতে নির্দিষ্ট নির্দেশ না আসা পর্যন্ত কোনও নতুন নিয়োগ করতে পারবেন না রাজ্যপাল। একইসঙ্গে মুখ্যমন্ত্রীর সঙ্গে আলোচনা করে, তাঁর সুবিধামতো বৈঠকের সময় ও তারিখ ঠিক করে একসঙ্গে কফি খাওয়ার আমন্ত্রণ জানানোর নির্দেশ দিয়ে আদালত জানিয়েছে, মামলার পরবর্তী শুভানি ৩১ অক্টোবর। সেদিনই সার্চ কমিটি সংক্রান্ত নির্দেশ দেওয়া হবে।

এদিন আদালতের নির্দেশ সামনে আসতেই রাজ্যপালকে তীব্র কটাক্ষ করেছেন তৃণমূল কংগ্রেসের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়, রাজ্যের শিক্ষামন্ত্রী ব্রাত্য বসু, পশ্চিমবঙ্গ বিধানসভার অধ্যক্ষ বিমান বন্দ্যোপাধ্যায় প্রমুখ। সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে অভিষেক বার্তা দেন, “জমিদারি প্রথা বিলুপ্তির দিকে প্রথম পদক্ষেপ হিসাবে সুপ্রিম কোর্ট সম্প্রতি রায় দিয়েছে যে, রাজ্যপাল আর অন্তর্ভুক্তি উপাচার্য নিয়োগ করতে পারবেন না। বিজয়ের পথে যাত্রা ইতিমধ্যেই শুরু হয়ে গিয়েছে। সুপ্রিম কোর্টের রায়কে স্বাগত জানিয়ে শিক্ষামন্ত্রী বলেন, “আমরা এতদিন ধরে যে আইনি সুবিচার

কামদুনির রায় চ্যালেঞ্জ, রাজ্য সুপ্রিম কোর্টে

স্টাফ রিপোর্টার: কামদুনি কলেজছাত্রীকে গণধর্ষণ-কাণ্ডে ফাঁসি ও যাবজ্জীবন কারাদণ্ডের সাজাপ্রাপ্ত চারজনকে বেকসুর খালাসের নির্দেশ দিল কলকাতা হাই কোর্ট। দোষী সাব্যস্ত আরও দু'জনের ফাঁসির সাজা রদ করে শুক্রবার আত্মতু কারাদণ্ডের নির্দেশ দিয়েছে বিচারপতি জয়মাল্য বাগ্গী ও বিচারপতি অজয়কুমার গুপ্তর ডিভিশন বেঞ্চ। কলকাতা হাই কোর্টের এই রায়ের বিরুদ্ধে সুপ্রিম কোর্টের দ্বারস্থ হতে চলেছে রাজ্য সরকার। ইতিমধ্যেই এই বিষয়ে আইনি পরামর্শ নেওয়ার কাজ শুরু হয়েছে বলে সিআইডি সূত্রে জানা গিয়েছে।

এক ঝালক

মুখ্যমন্ত্রীর বাড়িতে মন্ত্রিসভার বৈঠক

কলকাতা : পায়ের চোটের জন্য বাড়ি থেকে কাজ করছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। আগামী ১২ অক্টোবর তাঁর কালীঘাটের বাড়িতেই মন্ত্রিসভার বৈঠক হবে। শুক্রবার নবায় বলে জানা গিয়েছে, এ ব্যাপারে ইতিমধ্যেই মন্ত্রীদের অবহিত করা হয়েছে।



প্রাকৃতিকভাবে রোগ নিরাময় করুন
গবেষণা এবং প্রমাণ-ভিত্তিক
আয়ুর্বেদিক ওষুধের সাথে

সমগ্র অ্যালোপ্যাথিক চিকিৎসা ব্যবস্থা দুরারোগ্য রোগের চিকিৎসায় যা করতে পারেনি, তা আমরা যোগ, আয়ুর্বেদ, পঞ্চকর্ম এবং প্রাকৃতিক চিকিৎসার মাধ্যমে করেছি। বিভিন্ন বিষয়ে প্রায় ৫০০ টি গবেষণার তথ্যের জন্য, আমাদের ওয়েবসাইট www.patanjali.res.in দেখুন।



হৃদরোগ রোধের জন্য



আমাদের সমস্ত ওষুধ পতঞ্জলি স্টোর, অগ্রণী মেডিকেল, আয়ুর্বেদিক এবং ভারতের অন্যান্য স্টোরে পাওয়া যায়।

উপরে বর্ণিত ওষুধের ব্যবহার পরামর্শ মাত্র। এগুলি প্রধানত উপরে উল্লিখিত রোগগুলির চিকিৎসার জন্য ব্যবহৃত হয়। সবসময় নিজের থেকে ওষুধ খাবেন না। সর্বদা ডাক্তারের তত্ত্বাবধানে ওষুধ ব্যবহার করুন।